A mérés soran a legnagyobb nehézséget a forgd magnesrud felfiiggesztésének megoldasa és a forgatonyomaték pon-
tos mérése okozza. A legcélszertibb a méagnesrudat az dbrdn lathaté moédon egy fiiggdlegesen kifeszitett torzids szalra
erGsiteni. Ez a megoldas igen érzékeny forgatényomaték-mérést tesz lehetévé, és biztositja, hogy a magnesrid csak
a szal méasik tengelye mentén fordulhasson el. A szal egyik vége legyen rogzitett, a szl masik végére pedig szerel-
jink egy szogbeosztassal ellatott forgathato tarcsat. E tarcsat adott szoggel elforditva a magnesrudra (amennyiben a
helyzete ekdzben nem valtozik) a szogelfordulassal egyenesen ardnyos forgatonyomatékot fejthetiink ki. Az aranyos-
sagi tényez6t kozvetleniil megmérhetjiik vagy kiszamolhatjuk a ridmégnes tehetetlenségi nyomatékanak és a torzids
rezgések periddusidejének ismeretében, de hasznalhatjuk egyszeriien a torzids szl szogelfordulasat mint Onkényes
forgatonyomaték-egységet.

A masik, nem forgd magnesrudat erdsitsiik egy mozgathatéd allvanyra, a forgd magnessel azonos magassagban. A
két magnes kozéppontjanak tavolsagat jelolje [, a forgébmagnes szogelfordulasat pedig a. Adott [, o értékek mellett a
forgatonyomaték mérésének menete a kovetkezs:

— A forgd6 tarcsa segitségével allitsuk be a forgd magnesriad « szdgl helyzetét.

— Helyezziik el az allvanyon 1évé magnesrudat a mésik magnestsl | tavolsagra. (Ekézben persze a torzios szalon
lévé magnes kicsit elfordul.)

— A torzids szélon 1év6 tarcsa segitségével allitsuk vissza a forgd méagnest az « szogi helyzetbe. Ehhez a visszaalli-
tashoz sziikséges szogelfordulés jellemzi a magnesre hatdé M forgatéonyomatékot.

Liptai Bernadett (Kazincbarcika, Sagvari E. Gimn., 8. o.t.) ezzel a modszerrel mérte meg kiilonboz6 [ és « ér-
tékek mellett az M forgatonyomatékot. (Minden esetben harom fiiggetlen mérést atlagolt.) Az 1. grafikonon rog-
zitett a érték mellett abrazolta a forgatonyomaték tévolsagfiiggését, a 2. grafikonon pedig néhany rogzitett ta-
volsag esetén lathatjuk a forgatonyomaték szogfiiggéset. (Altalanos tapasztalat, hogy rogzitett | tavolsag mellett
M(a) = —M(—a) = +M(180° — «), igy a mérést elegends a 0° < o < 90° tartomanyban végezni.) Idealis, pontszeri
dipolusokra megmutathat6, hogy rogzitett a esetén M ~ 1/13) mig rogzitett [ esetén M ~ sina. Lathato, hogy az
1. és 2. grafikonon abréazolt mérési eredmények jo Ssszhangban vannak a pontszerd dipolusokra vonatkozo elméleti
Osszefiliggésekkel.
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